PUNDAMENTOS DA MATEMATICA
M

Idpeias primitivas: .
conjunto ( classe, colegéo, famflia)
elememto ( indiv{duo{)

a ¢ A
¢

elem conj.
Axiomas - ( ©@0 necessérios para as operagdes)
'S80 proposigdes giie se pedem ser aceitas sem demontracao . Nao
devem ser contraditdrias. Devem ser independentgs entre si.
Teomemas

Definigdes

Nimeros reais
Sistema de nimeros redais : Consideremos um conjunto de Zelementos
a,b,Cy... que chamarenos de nimeros redis.
agb ; a= b
Propriedades da igualdade: 1 - reflexiva: a=a .; 2-Simétrica : se
a =bentdo b =a ; 3) Transitiva: a b , b = c, entdio a =¢ .,

Para éstes ehementos ficam definidas duas operacoes : adigio e
multiplicac@o: a+b a b 9ua.b ou ab.

Axiomll ]

). .8 congunto de nimeros reais & fechado s0ob as ogeragoea de adigao

multiglicagao -

Isto #ignifica : a+db

é ainda um nimero real
ab é ainda um ndmero real

& +b adicao soma

terdos Ope£iqio resultado
ab multiplicacap praauto

fatores ;

ab e ba - reultarao ambos ndmeros reais.

2 Axioma 3 A adigzo e a multiglicagio possuem a propriedade da uni-

cidade.
e — N

3/ Axioma : A adicBo e a multip
isto significa que:

a®b =b +a ab = ba
Axioma : A adicéo e a multiplicacao
 signif : ( a+b) +Hc = a+(b+c) (ab)e = a(be)

Indugao - observando-se casos particulares chega-se a generaligzacao.

2 A - A p 14 distribut 1 .
xioma multiplicacio & distributiva em re aqao a somn
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EXERCICIOS ¢
1- a®%b+c)=(c+Db)+a comut.
& +(bic) = (bre) + a L
2 (c + b)+a

2- (a +p) +c = (a + Ec) +b
(a+b)*¥c = ¢ + (a+b)
88(0 + ‘) + b

) I (ab) ( e+d) = a( be+bd)
(ab)(c+d) = a [B(c +d)) Assoc.
=a( bc + bd) Distrib. , ”

4- a(bic) = (¢ + b) a

5— (a+b)(c+d) = (d+c)(bra)
6- (ab)(crd) = (d%c)(va)
7- a(be) = b(ca)

8- (pa)(ab) = q((pa)}

Subtragao
a+x =D

6 Axioma : A igualdade s + X = b tem uma e uma 6 solugao .
signif. que existe um dnico nlmero real x tal que a + x = b
Definig@o : X = b-a
at+ ( b-a) =D
(b-a) +va = b
1) que ndmero somado a ( a -p) -{b-q) para obter a ?

somar (b-q), fica a-p somar p fica a
2) Transformar

ct+ [(m—c)ﬁ'b‘ 1'3 emb +m

e +(m=c)] +b assoc.
(m-c)+c} +b comut.
m +b segundo def. de subt-acao
b +m comut.
EXERCICIO ;
(a+c) -b = c+(a-b) somar b a ambos os membros

[( arc) -§ +b =[E+(a-1)) +v

:+c = c+ [(a-b) +q
atdc =



a®c=c+a

A¥c=c+a
2- transformar Ka—b) -Q] + (btc) emd a
B @ ‘a(x+c) +(b- ac) em ax*+ b
4- (a-b)-c = (a-c)-b
5- a=-(b-c) = (a-b)+c

Teorema: (a%b)-b = a
Se dasoma de dois térmos se subtrair um déles, fica o dutro.
Teorema da porpriedadeé distriButiva da multiplicacg@o em relacao a sub
tragao.

(e=b)+b = ¢
a (c-b)+b = ac
a(c-b) +ab i= ac
a(c-b) = ac - ab
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ZERO
atrx = b b+y=b
a+x=a
Ambos s8 terco uma resposta, mas serd a mesma?
Somendo b , teremos: somendo } & , terenos:
(a+ x) + b = a +b af+ (b+y) =a + b
b+ (a+x) = a+db ( a+b) + y = a +b

(p+a) + x =a+d
(a+b)+x = a+b

Cpmparando ambos, logo teremos que X =y.

Existe, entay um finico nimero que satisfaz esta igualdldné, qual-
quer gque seja a.

Definigéo de zero - d o nimero real qué satisfaz a + X = a, qual-

guer que seja &
0 é o sfmbolo

a + Oé = 8

tese : b.0 =0
4+ 0=a
Multiplicar por b
b(a +0 ) = ba
ba + b.o n'hs logo
b.0o =0




Negativo de um ndmero

a+ x=>»d
a+ xX=0
0 nimero x que somado a 2 daf 0 é o negatdvo de &4 e é um nimero

real
-a=x
1)propriedade
a8 o <pela definic@o de subtragao x=0
it B pela definigao anterior x = - o
0 B =0

2) 0 negativo de um ndmero diferente de zero ¢é também diferente de
Zero. . :

a#o s Se 0 negativo de & fosme nero:

a+o.=0

\"heg de a

o+a=8a = & = o ( contra ahipbtese)
Logo o negative de a-n&o pode ser zero

1l Teorema :

a - b=a + (-B)

X y

x = a-b ~ y = a+ (=b) somar b & ambos os termos
XxX+b=a ¥F4bp = [a + (-b)] +5b associat.
y+b = a + [(-)) + ﬂ def. do neg de um n2?
y+b=a+(b-~-0)
y+b=2a

Comparando ambos os resultados vem : X = y

© . L

2 Teorema : - (a +b) = (-a) + ( =b)

X = - (a+b) somar (a+b] a ambos os t8&rmos
x+(t+b)=[—(a+b)}+(a+b) comut.
x+ ( arb) = (a¥®® ) + F- (a + b))
o (o)t tiary
x + ( atb) = o comut.
x+ (b+a) =0 associaj.
(x+b) +aso def. de neg. de um nimero
X +b=-2a def de diferenca
x = (-a) =b pelo teor, anterior
x = (-a) + (-b)



